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        Pan 

   Michał Starobrat  

   Radny Miasta Krakowa  

 

 

 

 

 

 

 Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie nielegalnego graffiti na elewacjach 

krakowskich kamienic, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta 

Krakowa 5 marca 2026 r., uprzejmie informuję. 

 

Ad 1.  

Gmina Miejska Kraków działając poprzez Zarząd Budynków Komunalnych  

w Krakowie wystąpiła przeciwko sprawcy na drogę sądowego postępowania cywilnego w celu 

dochodzenia odszkodowania za zniszczenie mienia komunalnego. Pozew z 28 października  

2024 r. został doręczony do Sądu Rejonowego w Krakowie 31 października 2024 r. Gmina 

Miejska Kraków domaga się zapłaty kwoty 1065,55 zł wraz z odsetkami ustawowymi za 

opóźnienie. Aktualnie postępowanie pozostaje w toku, pozwany działając poprzez 

pełnomocnika wniósł sprzeciw od wydanego w sprawie nakazu zapłaty. 

 

Ad 2.  

Rada Miasta Krakowa w wyniku działań Zespołu Zadaniowego ds. wypracowania rozwiązań 

mających na celu ograniczenie/likwidację bazgrołów na terenie Krakowa powołanego zarządzeniem 

nr 1624/2025 r. Prezydenta Miasta Krakowa z dnia 4 lipca 2025 r. (z późn. zm. - aktualnie 

obowiązuje zarządzenie nr 417/2026 Prezydenta Miasta Krakowa z dnia 3 marca 2026 r.) 

procedowała uchwałę nr XLVI/947/26 Rady Miasta Krakowa z dnia 25 lutego 2026 r. 

zmieniającą uchwałę nr XIX/455/25 w sprawie określenia zasad udzielania dotacji celowej na prace 

konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru 

zabytków lub znajdujących się w gminnej ewidencji zabytków, położonych na obszarze Gminy Miejskiej 

Kraków, niestanowiących jej wyłącznej własności. Zmienione zostało brzmienie m.in. paragrafów 5, 

7 i 10 dotyczących ubiegania się o dofinansowanie na prace restauratorskie zabytków 

niestanowiących wyłącznej własności gminy. Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od 

dnia jej ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa Małopolskiego. 



 

Ponadto w wyniku działań wspomnianego powyżej Zespołu Zadaniowego: 

 skierowano wystąpienie do Ministra Sprawiedliwości Prokuratora Generalnego oraz  

do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji, podpisane przez Prezydenta Miasta 

Krakowa, w sprawie wypracowania rozwiązań prawnych mających na celu ograniczenie 

tego negatywnego zjawiska i stworzenia regulacji do jego efektywnego zwalczania,  

w tym wypracowanie bardziej rygorystycznej polityki karnej w tym obszarze, w którego 

załączniku przedstawiono poniższe propozycje zmian legislacyjnych w zakresie 

umożliwienia gminom przeciwdziałania bazgrołom: 

 w ustawie z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach:  

wprowadzenie delegacji ustawowej do umieszczania w regulaminach czystości  

i porządku zapisów zobowiązujących właścicieli nieruchomości do usuwania 

bazgrołów, 

 w ustawie z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym oraz ustawie z dnia  

27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych: wprowadzenie możliwości 

przekazywania przez gminę środków podmiotom prywatnym na usuwanie 

bazgrołów negatywnie oddziaływujących na przestrzeń publiczną, 

 

 uchwalono rezolucję nr 41/XlI/25 Rady Miasta Krakowa z dnia 19 listopada 2025 r.  

w sprawie wprowadzenia zmian legislacyjnych umożliwiających gminom skuteczniejsze 

przeciwdziałanie zjawisku bazgrołów w przestrzeni publicznej, skierowaną do Prezesa Rady 

Ministrów, Ministra Klimatu i Środowiska oraz Ministra Finansów, zawierającą wnioski  

o powyższe zmiany:  

 w ustawie z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach: 

wprowadzenie delegacji ustawowej pozwalającej gminom na określenie  

w regulaminach czystości i porządku obowiązku właścicieli nieruchomości do 

usuwania napisów, rysunków i wszelkiego rodzaju ornamentów umieszczanych 

bez ich zgody, 

 w ustawie z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym: wprowadzenie zmiany 

rozszerzającej katalog zadań własnych gminy o obowiązek „dbania o estetykę 

nieruchomości”, 

 w ustawie z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych: wprowadzenie 

zmiany umożliwiającej gminom przekazywanie dotacji celowych właścicielom 

nieruchomości na dofinansowanie kosztów usuwania bazgrołów powstałych bez 

ich zgody, 

 

Ad 3.  

Prezydent Miasta Krakowa w przedmiotowej sprawie działa poprzez wskazany powyżej 

Zespół Zadaniowy. Prezydent Miasta Krakowa skierował do Ministra Sprawiedliwości  

ww. pismo przedstawione przez Zespół Zadaniowy. Odpowiedź jaka wpłynęła została 

przeanalizowana przez Zespół. W wyniku dalszych prac Zespołu rozważono inne możliwości 

zwrócenia uwagi na omawiany problem. Zespół Zadaniowy na posiedzeniu 23 lutego 2026 r. 

gościł parlamentarzystów z Krakowskiego Klubu Parlamentarnego, którym przedstawiono 

wyniki dotychczasowych działań Zespołu i zwrócono się do obecnych na posiedzeniu 

posłów/senatorów o wsparcie legislacyjnych starań prowadzonych przez Miasto. 

 



Uczestnicząca w posiedzeniu Senator Monika Jadwiga Piątkowska jest przewodniczącą 

Parlamentarnego Zespołu ds. przeciwdziałania wandalizmowi i nielegalnemu graffiti w Senacie. 

 

Ad 4.  

Sprawa nielegalnego graffiti była poruszana na Zespole ds. Straży Miejskich przy Komisji 

ds. Sekretarzy Miast Unii Metropolii Polskich im. Pawła Adamowicza. Podczas spotkania online 

wymieniono doświadczenia Straży uczestniczących w spotkaniu, jednak żadne decyzje ani 

kierunki dalszego działania nie zostały wypracowane. 

 

 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Mazur 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. Straż Miejska Miasta Krakowa 

3. Zarząd Budynków Komunalnych w Krakowie 

4. Biuro Architekta Miasta 

5. Wydział Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego  

6. Biuletyn Informacji Publicznej  

7. aa 


